

# 性愛與婦女文藝（三）

謝康

願作山鳥飛向君懷

清代婦女文學最盛，女作家關於性愛這方面的作品頗多，不能備錄，祇簡略地徵引四十餘家的詩詞以見例：

1. 「碧紗窗外一聲蟬，牽斷愁腸懶畫眠，千里才郎歸未得，無言空撥玉爐烟！」江寧章文虎妻劉彤寄夫
2. 「簾裏孤燈覺曉遲，獨眠留得宿粧眉，珊瑚枕上驚殘夢，認得蕭郎馬過時。」丘氏女寄外
3. 「自君判袂數歸期，寂寞年華望裏依。短枕淚隨流水遠，深閨夢入萬山遲。孤鴻飛斷雲千疊，杜宇啼殘月一枝。最是無情窗外柳，外。（林氏莆田人）」
4. 「一江春水，量不盡情如許……無眠強睡，怕孤負翠衾分與；想別後獨自歸來，對羅帳淒涼誰語？只兩地相思，挑盡一燈疏雨。」（俞繡孫女史長亭怨詞寄外子許子原。按繡孫爲俞曲園次女，她另有洞仙歌，描寫相思滋味亦佳）
5. 「柳風梅雨路漫漫，身不成飛着翅難。除是今宵同入夢，夢時權作醒時看。」許權女士寄外
6. 「畫廊攜手，是那日銷魂處……任短燭低篷，獨自擁衾愁語！」（梁節庵妻龔氏長亭怨慢（節庵名鼎芬，清末廣東詩人）
7. 「小令近南唐，盪氣迴腸，別離滋味況他鄉；儂亦芰荷香裏坐，細數鷺鷥！」友琴女士賣花聲詞
8. 「翡翠一雙相頽頽，鷺鷥比翼任翹翔。」（蔡紅綃洞房詩）
9. 「花開花落一年中，惜殘紅，怨東風，惱煞紛紛如雪撲簾櫳。坐對飛花花事了，春又去，太匆匆。惜飛有恨與誰同，曉妝慵，忘憇，燕子來時，紅雨畫樓東。儘有春愁卿不去，無才思，是游蜂。
10. 「憶妾初嫁時，枕上繡鷺鷥，鷺鷥不獨宿，妾亦三年雙。……不敢讐天但讐枕，良人歸來妾安寢！」（西林顧春女士江城子咏落花）

三姑作

## (三) 藝文女婦與愛性

- 11 「……就中有女殊娟娟，陸離雨  
佩珍珠鉢。欲采不采嬌無力，停  
燒暗羨鴛鴦眠！」休寧、汪韞玉采  
蓮曲。（按此詩已在本文篇首引用）
- 「秦台初協鳳凰吹，梅子傾筐正及  
時。遙憶待窗人靜後，今宵不自  
畫蛾眉。」
- 林亞清夫人催妝詠
- 12 「……思君不能語，息息如朝饑  
，朔風吹庭樹，賤妾將何依；願  
作高山鳥，飛向君懷棲！」海寧  
葛宜古體詩（見玉窗遺稿）
- 13 「塗箋抹錦忘無端，枉費多才似易  
安；此後如參獅子座，如來無髮  
也衝冠。」浦映綠嘲比丘尼急嫁
- 14 「花下簾櫳月下樓，十年長擁合歡  
綢；枕間細數團圓夜，除却離家  
總並頭。」錢塘平素嫋閨詠
- 春風鶯帳雁語驚寒
- 15 「春風鶯帳裏，不妨雁語驚寒；暮  
雨雀屏中，一任鶯聲唱曉。」  
紫竹女子遺方喬書
- 16 「日暖風和蝶意酣，也隨人意覓花  
藍，歸來侍婢煎茶去，自捲湘簾  
讀二南。」蘇纖雲看花
- 王。」楊玉香詩
- 「金屋暖生春，蘭階人似月；但願  
如月圓，不願如月缺。贈月紫金  
環，遺郎白玉玦，郎恩環不解，  
妾心玉比潔。」
- 吳朏艷曲
- 18 「朦朧月影，黯淡花陰，獨立等多  
時。只怕冤家乖約，又恐他側畔  
人知。千回作念，萬般思想，心  
下暗猜疑。驀地來廝見，風前語  
，顫聲低。輕移蓮步，暗卸羅衣  
，攜手過廊西。正是更深人靜，  
向粉郎故意矜持。片時雲雨，幾  
多歡愛，依舊兩分離。報導情郎  
且住，待奴兜上鞋兒。」——鄭  
雲娘兜兜鞋兒詞
- 嫁個莊家漢同喝湯
- 19 「不幸嫁個讀書郎，閨中夜夜守空  
房；不如嫁個莊稼漢，卿卿我我  
同喝湯。」清末湘西民歌之一，按  
這首民歌，柳州民歌作「有女莫嫁讀書  
仔」命意相同。又柳州民歌：「妹相思  
，不作風流到幾時；只見花隨風落地，  
不見風吹在上枝。」與唐人杜秋娘金縷  
衣同義。
- 20 「月殿花宮爛漫遊，雲璈響處瑞烟  
浮。」泓瑤沼融融水，會看蓮花  
放並頭。」袁棠賀人合香（袁家三  
妹合稿）
- 21 「……人世影形悲寂寞，夜台骨  
肉羨團圓。轉傷他日醉同穴，知  
否誰猶掃墓田？錢唐袁嘉掃夫子  
墓作（見光緒十八年上海圖書集成印  
書局印、隨園三十六種）
- 22 「白雲渺渺我無家，鎮日顰眉對落  
花。不見藁砧來入夢，孤魂想尙  
滯天涯！」錢塘袁籽作，寫懷雜詩  
之八（見所著樓居小草）
- 23 「郎心慤未知，郎情猶不薄；喜郎  
今日歸，不忘去時約。」袁籽子  
夜戀曲
- 「五更殘月明，鳥啼驚欲曙。雙棲  
戀故巢，語郎勿彈去。」烏夜啼  
詩草），錢塘袁籽作（見隨園三十六種瑤華閣  
詩草）
- 24 「卅萬天錢算未清，雙星離恨幾時  
平？……停梭翻羨閒花草，並  
蒂同心過一生。」咏織女，同上袁  
綏女士（袁枚孫女）作
- 25 「夜深衣薄露華凝，屢欲催眠恐未  
應；恰有天風解人意，窗前吹滅

讀書燈。」席佩蘭・夏夜示外(見隨園女弟子詩選卷一)

### 魚應比目樹也連枝

26 「由來情種是情痴，匪石堅心兩不

移，倘使化魚應比目，就令成樹

也連枝……。」句容駱綺蘭悼仁和某氏女與愛人何某雙殉情詩(見隨園女弟子詩選卷三)

27 「殘夜漫漫月一鉤，獨欹孤枕作離愁。幾回夢醒思拋却，錯繡鴛鴦

在兩頭。」莆田俞若耶・欹枕詩一首(見閨秀詩話卷一)

28 「願郎多寄書，書如見郎面；郎有

高堂親，賤妾何足念？」

「翩翩紅襟燕，對語畫堂樑；鳳凰

不比翼，安用矜文章。」雲南趙

藩妻王藻眉寄外詩(見閨秀詩話卷二)

29 「長安陌路，來往征車寧計數。底

事關心，遠隔天涯沒信音。剛纔

捲幔，偏惹楊花爭撲面。那得人

歸，只見黃鸝作對飛。」吳江葉

文減字木蘭花詞。

30 「靚妝新式點揀黃，特揀晴天鎖洞房；幕地忽驚裙帶解，東風勾出

麝臍香。

「繡花纔罷日西斜，絳子拋開倚枕

函，小飲不防深睡去，被郎偷解鳳凰衫。」張月英艷情詩之一，引自杭州席蕙蘭編・古今名媛香閨艷詩卷二。(上海文華書局石印本)按張

月英清代中葉秦淮人。

31 「……願儂作繭郎作蛾，祝郎安穩無風波，阿郎歡笑意云何？……願郎作蛾儂作繭，郎心溫暖

知深淺……縱使蠶蛾變蝴蝶，也應繢繩相追從。吁嗟乎！儂盡以是因緣同升天，阿郎從此無棄捐！」某女士蠶兒謠(引自雷瑨等

編：閨秀詩話卷六，民十七年掃葉山房出版，上海)

### 殘漏五更度五重關

32 「殘漏已催明月盡，五更加度五重關。」金陵徐氏女，其夫張某久客

不歸，作此詩寄之(引自掃葉山房閨秀詩話卷五)

36 裳枚隨園詩話卷十四稱某女贈夫詩云：

〔首之二(見同上引詩話卷九)〕

35 「却悔當年不自持，微波宛轉許通

辭；明珠雙寄綢繆意，恰是相逢未嫁時。」

「不因佻巧謝鳴鳩，鳩鳥無端託上脩。剛得琴心通一語，相攜便上

木蘭舟。」蘭陵女子鵝紅題壁詩十

〔妾年十五許嫁君，聞說君情若不

聞，十七于歸見君面，春風乍拂

心長戀。爲歡半載奈離何，千里

江山渺綠波。未成錦字腸先斷，零落胭脂淚更多……要知世事

皆前定，明珠一粒遙相贈，非求

見物便思人。結褵來世如今信。」

趙君蘭鬟雲懸詞寄外。

「歌舞樓中列綺筵，等閒花草亦因緣，可曾查得痴情性，郎不歸來妾不眠！」新建程明伯妻張玉儀寄夫詩(見同上引詩話卷五)

37 袁枚孫女袁嘉沁園春詞後半闋云

「花前私約傳箋，……斛珠怨，  
賦色自爭妍……嗔到人間並蒂蓮，夭桃豔怕悄憑欄，又逗纏綿。  
」（見隨園三十六種）

38 洞庭山人林若蘭春闌一首云：

「雙蛾如畫不須描，嫁得征夫遠渡遼，牀是合歡人是獨，一春孤負可憐宵。」

39 隨園女弟子吳瓊仙號珊瑚，著寫韻樓詩草

有詩云

「自君之出矣，不復對菱花。思君如春草，一路到天涯。」係思夫之作。

40 「郎去采蓮花，儂去收蓮子。蓮子同心只一房，儂可如蓮子。」  
孫汝蘭·卜算子詞。

以上清代詩詞及民歌共四十餘首，除民歌一

兩首外，幾乎全是女詩人描述夫婦愛情的作品，因時代較近，保存的此類資料也較多些，但這裏所摘錄的，只不過提供例證，以供量言，也許還不到十分之一呢。所引述名家作品，多清麗纏綿，深情婉媚，極纏綿溫柔之致。可代表過去女作家對丈夫專愛的一面。

談到娼妓文學的愛情表現，隋以前文獻實嫌不足徵，（僅有姚玉京及蘇小小等）本節擬從唐

代說起。

史記貨殖列傳：「今夫趙女鄭姬，設形容，撲鳴琴，揄長袂，躡利屣，目挑心招，出不遠千里，不擇老少者，奔富貴也。」娼妓起源，幾與人類歷史同其悠久，最低限度在史前時代已有此

種制度。大多數人的看法：以為娼妓賣淫，目的只在錢財，而以己身當為貨物出售，供人玩弄的買賣行為，本來說不上什麼愛情（或性愛）的。太史公說她們「目挑心招，不擇老少」，目的在於「奔向富貴人家」，原來不是先有愛情，然後獻身或嫁人的淑媛閨女一類。

### 傾城名妓情真不穢

但也有許多例外，據章學誠文史通義婦學篇說：「前朝（按指明代）虐政，凡搢紳籍沒，波及妻孥。以致詩禮大家，多淪北里（按意指士紳人家犯罪後，被政府抄家，妻女多流為娼妓），其有妙兼色藝，慧擅聲詩。都人大夫，從而酬唱；大抵情綿春草，思遠秋風。投贈類於交游。殷勸通於燕婉，詩情闊達，不復嫌疑……是知女冠坊妓，多文因酌接之繁，禮法名門，篇簡有非儀之誠。」按章實齋的意思，大概是說有些漂亮的情女兼擅詩歌，與人唱和，藉通殷勤，建立彼此的愛情關係，也就不避嫌疑了。他又說：「夫傾城名妓，屢接名流，酬答詩草，其命意也，兼具夫妻朋友，可謂善藉辭矣……。名妓工詩，亦通古義，轉以男女慕悅之實，託於詩人溫厚

之辭。故其遺言，雅而有則，真而不穢；流傳千載，得耀簡編，不能以人廢言也。」章氏以為名

妓的詩詞，有很多頗為得體。不能因為她是妓女，而輕視其言辭。根據這番道理，娼妓文學，似亦應該採錄了。自民國初年謝無量氏編中國婦女文學史另列娼妓文學一章，以後編者，（如梁乙真的清代婦女文學史）多仿效他的體例。準此

，本篇亦酌收唐、宋、明三朝和近代若干名妓所作，足以表現性愛的詩詞，略加評述於左。除上文第四節所述李治魚元機等女冠原屬妓女的性質而外，說到唐朝的名妓當以薛濤為首，她原是官家女，隨着她的父親，就在四川成都住下，現今成都的浣花溪，望江樓，還有她的紀念物如薛濤井等是。筆者到成都時曾兩度往遊，並買下她手寫詩的碑刻和薛濤箋之類，以作紀念。她底詩集名「洪度集」，洪度就是她的別號。她底詩才氣軼蕩，多言情之作，如春望詞云：（四首錄二）

「風花日將老，佳期猶渺渺；不結同心人，空結同心草。」

「那堪花滿枝，翻作兩相思。玉筋垂朝鏡，春風知不知？」

### 管領春風名士拜倒

據說自章景鎮蜀，凡經歷十一位四川節度使，都喜歡薛濤來侍酒賦詩。當時的名詩人元稹、白居易、張籍、杜牧、劉禹錫、張祜等都曾和她唱和過。有人贈她一首詩：

「萬里橋邊女校書，枇杷巷裏閉門居；掃眉才子知多少，管領春風總不

如！」

這「管領春風」四個字，似有使許多風流名士拜倒石榴裙下之意。她有送盧員外詩云：

「玉壘山前風雪夜，錦官城外別離魂。  
信陵公子如相問，長向夷門感舊恩！」

從這首詩，可看出她和知心朋友互敍離情和不忘舊恩的態度。

唐代另一著名詩妓劉采春，曾在越中張艷轎，感情也很旺盛活潑，作有囀貢曲云：（六首錄）

二）

「不喜秦淮水，生憎江上船；載兒夫婿去，經歲又經年。」

「莫作商人婦，金釵當卜錢；朝朝江口望，錯認幾人船。」

「爲失三從泣淚頻，此身何用處人倫；雖然日逐笙歌樂，長羨金釵與布裙。」

以上所徵引三位詩妓——薛涛、劉采春、徐月英——的詩都表示對心愛的人結同心，感舊恩，甚至願成爲正式夫婦，過家庭生活，這種愛情上的願望原是相當正常的。

### 歡寢方濃恨鶼斷愛

關盼盼，本是徐州的妓女，嫁給張建封，深受寵愛。建封死，盼盼獨居彭城燕子樓。有詩寫其生活狀況云：（三首錄二）

「樓上殘燈伴曉霜，獨眠人起合歡床。  
相思一夜情多少，地角天涯不是長。」（此首已見前第四節引錄）

「北邙松柏鎖愁煙，燕子樓中思悄然。  
自埋劍履歌塵散，紅袖香銷已十年。」

此詩語意悽切，想見她對故夫之愛，其後她卒因白居易的諷諫，絕食而死。直可說是深於情者。

又長安名妓劉國容有送別一函云：

「歡寢方濃，恨鶼聲之斷愛；恩情未洽，歎馬足以無情，使我勞心，因君減食，再期後會，以結齊眉。」

這封信札，也充滿了女性的溫柔情愛，並流露出和他結婚的願望。

宋代杭州妓女周韶，能作詩，以賦白鸕鷀詩著名，後隨蘇子容脫籍。另一妓龍韻是她的朋友，以詩送之云：

「桃花流水本無塵，一落人間幾度春。  
解佩曹酬交甫意，濯纓還見武陵人。」

這表示特地祝賀她從良的意思。汪中漢上琴台之銘有「思游女之解佩」一句，乃據傳說鄭文甫游漢皋，遇游女解佩贈送給他的故事。

又廣東籍女子譚意歌，幼年喪父母，流落長沙，爲官妓某所收養，學爲詩文，有詩妓之稱。後嫁汝州張生名正字，情愛甚篤。翌年張生因調職他去，久無消息，意歌思念甚苦，有寄張詩一首云：

「瀟湘江上探春回，消盡寒冰落盡梅。  
物考卷四四引）來！」

此詩情緒宛轉溫柔之至。此外，意歌尚有寄張生的長相思令詞，如云：「遠意沉沉，幽閨獨自擇蛾；從來美事，因甚天教兩處多磨？似恁地人懷憔悴甘心總爲伊呵！」同是愛情深摯的作品。

能改齋漫錄記杭州妓名琴操，能於頃刻間將秦少游的滿庭芳詞換韻脚來歌唱（即由「元」韻改爲「陽」韻。如將「譙門」改爲「斜陽」，下同）云：

「山抹微雲，天連衰草，畫角聲斷斜陽，暫停征轡，聊共飲離觴，多少蓬萊舊侶，頻回首煙靄茫茫。孤村

裏寒鴉萬點，流水繞空牆。魂傷當此際，輕分羅帶，暗解香囊，漫贏得秦樓薄倖名狂。此去何時見也，襟袖上空有餘香。傷心處長城望斷西湖，同參禪理。東坡問她何謂景中人？她答說：「裙拖六幅瀟湘水，鬢簪巫山一片雲。」她問

像她這種慧心和柔情，普通人是辦不到的，可見她的才思之敏捷，無怪乎爲蘇東坡所稱賞了。

據說她後來削髮爲尼。有一次因爲與東坡同遊西湖，同參禪理。東坡問她何謂景中人？她答說：「裙拖六幅瀟湘水，鬢簪巫山一片雲。」她問嫁作商人婦。」東坡因此大悟人生虛幻，於是跑到庵裏當尼姑去了！（據尙秉和歷代社會風俗事

## (三) 藝文女婦與愛性

她所寫的戀情亦很深厚。

「寥寂淚痕雙對枕，短長歌曲幾停筆」

，橋隨綠柳侵眉淡，榻繞紅雲拂袖輕……。」

### 一尊別酒相思淚彈

和外國差不多一樣，狎妓的風氣，在中國社會裏是早已形成了的。至於由狎妓進而愛妓，和妓女談情說愛，却是過去的士大夫階級的一種雅興與習尚。因為中國禮教風尚，重視婦女之守貞，而疏於男子的縱慾。謝太傅在東山挾妓，王獻之有桃葉桃根，楊素有紅拂等許多美女。唐代士大夫既多蓄家伎，成爲風氣，而長安、洛陽等大

都市中高級妓女所居之處，往往堂宇寬靜、花木扶疏、廳事數間，佈置雅潔，很能引人入勝。科第場中人或初登館閣者，或詩人墨客之流，多於此間流連棲宿，聽歌按曲，吟詩飲酒，風流韻事一經流傳出來，轉成佳話。而且唐代文風很盛，不少的妓女擅長文藝，這也可說是一種時代的要求。至於宋代名士，多好與「官伎」往來，所謂

官伎大概是由當地私伎中選拔出來，由官府登記

設籍（樂戶）的妓女。她們因常常侍候士大夫的緣故，也多半懂得詩歌音樂，並將富有音樂性的

詩歌播諸管絃，拿來歌唱。當時歐陽修、蘇東坡

、司馬光等名流多眷戀官妓，使其歌詩侑酒，這

當然除男女關係外，和文藝的嗜好，及美的欣賞

也有關係了。日本在唐代傳入中國文化，當時的藝妓，也頗有一點中國風味。但在西歐國家，即使

是高級妓女，如「茶花女」之流，也未必有這麼好的文藝修養。因此，我們可以說中國唐宋以來妓女情詩之多，的確是世界獨步的。如宋長安妓聶勝彌鵠天詞云：

「尋好夢，夢難成，有誰知我此時情？枕前淚共增前雨，隔箇窗兒滴到明。」

元代妓女文學，可以雪蓑漁隱青樓集所收錄的爲代表，其中妓女劉燕歌能作詩詞，擅長歌舞，她有一首太常引詞，送一好友齊參議還山東云

：「故人別我出陽關，無計鎖雕鞍，今古別離難，兀誰畫蛾眉遠山？」

「尊別酒，一聲杜宇，寂寞又春殘。明月小樓間，第一夜相思淚彈。」

這首詞風情蘊藉，寫別離之難和預料日後相思之苦。可說是富有感情和才情的一個詩妓。

元初另有一名妓，亦姓劉，別號「解語花」，長於慢詞（長調），詩人兼名書法家趙子昂

曾以詩贈她，有「手抱荷花來勸酒，步隨芳草去尋詩」之句，可見她是能詩的。（見青樓集）

明代娼妓文學最盛，據明詞綜所錄有二十六家之多，而高級妓院中，則以金陵十二釵爲最著

名（據靜志居詩話），又稱爲金陵十二名姬。在她們之前，明嘉靖中葉有某妓女作一詩寄其情人

托買紅綾云：

「寄買紅綾束，何須問短長，妾身君抱裹，尺寸自思量。」

又建昌妓女景翩翩作怨詞云：

「妾作溪中水，水流不離石；君心似楊花，隨風無定踪。」

景氏另有閨思回文詩，其警句云：

「寄買紅綾束，何須問短長，妾身君抱裹，尺寸自思量。」

「香殘帶緩不勝愁，又見蕭條一片秋依。征帆人與行雲遠，失侶心隨落日遲。滿目流光君自重，莫教春色更悠悠。」

都是懷伯穀之作。湘蘭亦長於詞，有蝶戀花一曲云：

「腸斷蕭郎紙上句，深院啼鶯，撩亂

春情緒，一點幽懷誰共語，紅絨繡

上羅裙去。」

此詞與下列兩首，有同樣的情懷，亦堪比美

## (三) 藝文女婦與愛性

「邂逅從君花下語，無那情癡，夢裏還凝竚，楚台風，巫峽雨，暮暮朝朝，無計重相遇！」劉勝作蘇幕遮詞

「見春愁，對春羞，日日春江認去舟；含情空倚樓。」——趙彩姬作長

相思詞

劉、趙二姬，亦俱爲秦淮河名妓。彩姬字金燕，與朱無瑕，馬湘蘭齊名。又有揚州名妓王微字修微，別號草衣道士，詩詞爲同時代名人施子野、陳眉公等所激賞。有憶秦娥一詞云：

「多情月，偷雲出照無情別。無情別也。」

清輝無奈，暫圓常缺。傷心好對西湖說，湖光如夢湖流咽，湖流咽

，離愁燈畔，乍明還滅。」

此詞風流蘊藉，而富於性感，實抒寫離情的佳作也。

此外，馬湘蘭給王伯穀的信函，也可算是情書中的佳品（可參看筆者所著：康廬散文集，「婦人書簡」篇姑錄其一以見例）：

「別後妾頃刻在懷，卽寤寐未忘知己，遙憶故人，再續舊好。恨天各一方，中心鬱結

，不能朝夕繼見，聊床論心。又復秋水盈窗，寒蟲破夢，此情此景，真妾消魂時哉！

「何日見君，了却相思冤債，作人世未有之歡乎？長江天塹，莫能飛渡，八行相訊，神與俱馳。」

又桃花扇傳奇的女主角李香君，亦明末秦淮

名妓，是大家所熟知的名字。有人將香君，和柳如是、顧橫波合稱爲「風塵三俠」（梁乙真·清代婦女文學史，中華書局版）的確名不虛傳。她，在南都有寄情郎商邱人侯方域一信略云：

「自君遠赴汴梁，屈指流光，梅開二度矣，遠望中州，神飛左右。未裁素紙，若有千

言，及拂紅箋，竟難成字，回轉柔腸，寸寸如折。……妾之志固如玉玦，未卜公

子之心，能似金鉢否也？」宏光二月，香君手識。」

按宏光元年，係西元一六六五年，孔尚任桃花扇傳奇，詳述侯李二人戀愛事，亦人世間著名的悲劇也。

### 蓮房露重挑銀蠟燭

馬湘蘭爲人性情豪爽，而其詞却如蛱蝶穿花，如清風吹絮，很有宛轉纏綿之致，除上述蝶戀花一闋外，另有如夢令一詞云：

「雨過花枝紅倦，日照繡幃剛半，半睡半醒時，誰向耳邊低喚？魂斷、魂斷；長日爲人長歎。」

又綺羅香詞後數句云：

「……香汗微粘，遮斷巫山一幅。芳心緒，閑住愁來，酥胸潤，偷將歡卜。解春羅，露出蓮房，重挑銀蠟燭。」

這後一首詞更充滿春情和生氣，真可說是艷詞中很富肉慾感的了。但是普通選本，都似乎有所忌

諱而不敢把它選上。因爲這類的詩詞柔腸細意，如是、顧橫波合稱爲「風塵三俠」（梁乙真·清代婦女文學史，中華書局版）的確名不虛傳。她爲道學家所呵責，認爲人慾橫流，有傷風化。於是愛神低頭退避，不敢隨心所欲，在婦女文學上多拋頭露面了。但是，求偶是生物的本能，聖人也會說過：「男子生而願之有室，女子生而願之有家。」一部詩經中不知有多少這類詩句，關雎

、桃夭、盼成佳偶，美人香草，傳爲美談，神女高唐，楚辭中也不少香艷故事，無所忌諱。爲什麼有女懷春，就以坦白說出這種心情爲羞恥呢？從前有某女士詠鶯詩：

「不是鳥中偏愛爾，爲緣交頸睡南塘！」

在強調「男女有別」的舊社會風俗裏，男女社交不能公開，惟有那些當妓女的戀愛比較自由，加上一些文學的潤飾，音樂藝術氣氛的配合，於是南朝金粉、北地燕脂，遂成爲許多文人士大夫講愛情的對象了。

關於近代娼妓文學在愛情上的表現，似可以下列詞句爲代表，如長洲衛融香寄懷韋生云：「江城秋氣日蕭森，碎盡相思兩地心。寄語君平情未斷，草台楊柳尙陰陰。」江都王微秋日閒賦云：「寂寞經年人不見，空房夜夜卜燈花。」（參看梁乙真·清代婦女文學史第五編第三章）其餘有關資料。因篇幅所限，暫不具引。（參見拙作「賣淫制度與台灣娼妓問題」，六十一年，台北大風社出版）至於現代人，可以蘇州詩妓王曼雲（素梅）爲例，曼雲工詩善畫。蘇州人，寓南京白下路，爲某將軍所眷戀。抗戰勝利後，將軍北上

勘亂，臨別時曼雲以畫扇贈之，並賦詩云：「金  
甲秋風萬里馳，柔情付與柳絲絲，將軍醉臥遼西  
月，合是深閨夢到時。」情詞懇摯，現代妓女能  
詩如曼雲者，已不多見了。

### 豔情詩詞比興喻物

(一)中國歷代女詩人的性愛文學，在舊禮教壓力下，名閨淑媛，固然沒有任意把它發表出來的自由和膽量，縱或偶爾有些女人作此類的詩文辭，亦不易印行，即許能印出，也難流傳於後世。上文所徵引的二百一十餘首（章）詩文詞，大概從幾千首裏面挑選出來，應當可以代表中國婦女文學上所表現的性愛情感，似乎是不成問題的吧。

(二)這類女性所作談及性愛的艷情詩詞，僅僅有極少數敢用賦的手法，敷陳其事而直言之。絕大多數却守着溫柔敦厚和「思無邪」的範圍，不敢坦白說出，只能間接用「比」「興」的辦法，因物起興，或以此物比彼物。諸如「春風惱人眠不得」、「妾家本住巫山雲」之類，又如以「雁成雙」、「魚比目」、「鵠鴦交頸」、「燕子雙棲」、「角枕錦衾」、「獨眠抱被」等語詞，旁敲側擊，或用象徵手法，影射出作者對愛情要求的願望。這些舊時稱為「猥亵語」正因為這個猥亵或淫冶的觀念，世俗人認為有傷風化，諸多禁忌，使得她們多不敢作赤裸裸的愛情描寫。

(三)一般女作家所表現的性愛，多限於婚嫁或夫婦之間，都希望能享受一種持久的婚姻的幸福。至於婚姻以外的戀愛（法語稱為 *Lamour au dehor de son mari*）則除女冠和娼妓而外，却

是很少見的。這可證明咱們中國畢竟是「禮教之邦」，習俗上不許守禮教的女人公開寫出對夫婿、詩如曼雲者，已不多見了。

(四)女人的性生活自少至老，其持續時間，可能比較男子稍短若干年。同時在男子制作禮教（譬如說：「周公制禮」，而不是「周婆制禮」）的男

性社會中，規定女性的語言，不應出於閨門之外。生活在家庭的小天地裏，她們對於愛情有關的活動和言論，當然不及男人的方便。所以舊日習俗，期望女子守貞甚為嚴格，而對於男子的縱慾，多不過問。又一般家庭婦女，很少機會讀書識字，在「無才便是德」這種觀念下，女子作詩能文，和男人通訊，已未必是好現象，哪裏還敢於表示有關性愛的文詞呢！（例如袁隨園收女弟子

，互相唱和，即為章實齋所攻擊，說袁枚是「無恥妄人，以風流自命，蠱惑士女……標榜聲名，無復男女之嫌，殆忘其身之雌矣。此等閨娃，婦學不修，豈有眞才可取。而為邪人播弄，浸成風俗，人心世道，大可憂也。」唯有女冠和妓女之流，她們才有性的放縱或自由，同時也在她們當中，才有些敢於表示性愛言論的自由，也不受旁人干涉或限制。至於良家婦女的這些創作，則可說是一種極大膽的衝破了禮教灌輸的思想感情。這因為性本能的傾向，有時也不是禮教之所能完全關閉得住的啊。不過，她們大概都能發乎情止乎禮義。何況禮之初也是順人性欲而為之節

材的，除上述的原因外，依據佛洛伊特心理分析派的說法，可能由於性的「昇華」作用，因為有文雅教育，有理想抱負的女人，在禮教嚴防之下，可能醇化她的性慾，使它從一般文學、藝術、道德、倫理（例如母愛）等方面發展。

(六)我們站在比較文學的立場，要是將中國過去的婦女性愛文學（現代的除外），因為現代中國婦女文藝，絕大部份受了西方的影響，不是中國傳統的了。）和法國中古以至近代的婦女文學比較，我們將發現兩者之間，有很大的差異，其中一點就是她們的性愛描寫，比較露骨和大膽些。例如以路易絲拉比（Louise Labé）的作品作一個例來比較，就可以看得出來：

「和我接吻呀！再吻我而再擁抱我呀；  
給我一個最甜蜜的吻呀，  
給我一個愛情最濃郁的吻呀，  
我將報以兩個雙倍於爐中炭火還熱烈的吻  
呀！」

此種詩詞在我們的女作家中何以做得很少，甚至看不到這類直接爽快表露肉感的創作。也許因為我們的文明，原是禮教的化身，守中庸而不走極端，注重含蓄而不喜歡暴露。而且在寫作和言論的自由上，也比不上她們。（二次大戰前巴黎的「玻璃房子」，比較近年時代雜誌所揭載的新北投風化區的「裸體陪浴」，還要暴露得多）。當然在西方宗教勢力影響之下，也有許多作家願意在愛情上作一個道德的宣教師，宣揚着女主角的純潔，提倡貞操與自制，甚至因此不免毀壞了他（她）的藝術的真實的美，流於虛偽矯情，也在所

# 市北行銀

源啓羅：理經總 和克金：長事董

樓五、四、三號七路西島八	青三	行總機總
九五七四八三至五五七四		
竭誠服務市民	扶助經濟建設	調劑本市金融
代理本市市庫	發展生產事業	業公儲國外

號五路園公市北臺	址地機總	部
八八四五六三至一八四五六三	址地電話	部
號六卅段一路東安長市北臺	址地電話	部
一八四二二五〇八四二二五	址地電話	部
九五四二二五四一七二二五	址地電話	部
五八一一二五九〇四二二五	址地電話	部
號九～七段二路東京南市北臺	址地電話	部
六〇三六一五一八〇六一五	址地電話	部
四七二六一五二六三六一五	址地電話	部
八八三六一五四四一六一五	址地電話	部
樓二號八三段二路東京南	址地電話	部
八一四〇六五七三七二六五	址地電話	部
八〇二一四五二七〇二六五	址地電話	部
六五二一四五七三二一四五	址地電話	部
三～〇六四六五八二三一四五	址地電話	部
號六六二路正中林士	址地電話	行分林士
七四四一八八六四四一八八	址地電話	行分平延
號十九段二路北平延	址地電話	行分柵木
四七五六七五一一六七五	址地電話	行分山龍
號八二段一路南指柵木	址地電話	行分山松
二五〇一三九〇一二一三九	址地電話	行分山中
號五六一路南寧西	址地電話	行分投北
四五六三七三七六六三七三	址地電話	行分安大
號一七段四路德八〇七九一八七九二八一八七	址地電話	行分同大
一之號九四段二路北山中六～一一五二八五八五〇一五一	址地電話	行分亭古
號八八段一路南央中三三五五九八八三五五九八	址地電話	行分園雙
號七三段四路愛仁四～一二一三一七二八一〇二七	址地電話	行分成建
號五七一段三路北慶重七～二八二九二五	址地電話	行分港南
號三四段三路福斯羅六～一八三〇二三	址地電話	
號〇四二段二路園西九～四六二八一三	址地電話	
號五九路西生民九六七一三五一六七一三五〇九七〇三五	址地電話	
號七四段一路港南一六七〇六七一八七一六七六二二三五七	址地電話	

不計了。這種人所表現的愛情文學，似乎以超然爲目的，其結果不免成爲僞善，不能靈肉一致，把愛情的神聖面與肉感面互相調和起來。  
(乙)中國傳統結婚前的戀愛，不被重視，也不習慣追求。只重視婚後之敬愛（相敬如賓），故中國詩文表達男女之情，皆側重婉約蘊藉及含蓄。即在古代有自由戀愛之時，其中異性之相求，乃宛轉相思，而非大膽上前追求。詩經國風關雎一篇，即可爲證……又兼葭之詩亦然。……要皆迴環往復之

愛情，而非馳求企慕之愛情也。周秦以降，梁武帝的西州曲，張若虛的春江花月夜，可算是中國文學中最能極迴環婉轉之說的代表作。西州曲純粹表思婦之情，春江花月夜，亦屬於相思一類。此二詩所表現的情調，却是西方文學所罕見的。  
(丙)歷代編纂婦女文藝選集的人，以屏除冶艷之詞爲前提，認道德觀念爲首要，最低限度亦當與才華並重。例如清惲珠編正始集；又如民國初年閻候王憐雪等選清代閨秀詩鈔千餘首，作者凡五百

人（民十一年上海新教育社出版）。在卷首凡例裏都說明：「婦人才德並重，是鈔所錄，皆淑世賢媛之作，可與班史韋經，輝映千古。至於柔間漢上之音，俱不入選。」又歷代作家編定專集時，對於自己所作的香艷詩或香奩體一類，儘量不予保留。這種道學觀念，也是使得性愛詩不易流傳的一大原因。  
以上八點，只是寫完本文的一些感想，但還不能算是什麼澈底研究後的結論。